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Анотація. При підготовці майбутнього вчителя математики до 

роботи в школі важливим питанням стає навчання аналізувати наявні 
науково-методичні та навчальні публікації. Аналіз комбінаторних 
означень в декількох шкільних підручниках виявив різні підходи як 
до послідовності подання матеріалу, так і суттєво різні формулювання 
понять. Он-лайн опитування серед студентів майбутніх вчителів ма-
тематики дозволило визначити найбільш зрозумілі формулювання 
комбінаторних понять для розробки електронного курсу. 

Ключові слова. Комбінаторика, Означення, Правило суми, Пра-
вило добутку, Перестановки, Розміщення, Комбінації. 

Начальні поняття з комбінаторики вже давно включені до шкіль-
ної програми з математики. Комбінаторні знання – є необхідними для 
сучасної людини, тому вкрай важливим є точне та зрозуміле означен-
ня основних комбінаторних понять. Нажаль, часто основи комбінато-
рики залишаються не до кінця опанованими школярами, і однією з 
причин цього є неточне введення нових понять та погана структурова-
ність відповідних до них задач. Формування комбінаторного мислення 
в учнях є досить складною задачею, тому кожен крок у вивченні основ 
комбінаторики повинен бути глибоко продуманий, особливо це стосу-
ється означення нових понять. 

Введення комбінаторних понять у школі проходить у два етапи: 
спочатку в 9 класі вивчається правила суми та добутку. Потім у 11 кла-
сі вводяться поняття перестановки, розміщення та комбінації. Було об-
рано п’ять підручників з математики для дев’ятого класу, рекомендо-
ваних Міністерством освіти та науки, з метою аналізу та зіставлення 
наведених в них правил суми та добутку (Нелін, 2019; Мерзляк, 2019; 
Істер, 2019; Бевз, 2019; Афанасьєва, 2011). Для аналізу наведених фор-
мулювань понять перестановки, розміщення та комбінації було відпо-
відно розглянуто чотири підручники (Нелін, 2019; Мерзляк, 2019; Істер, 
2019; Бевз, 2019). Під час аналізу було з’ясовано, що різниця є не тільки 
в самому формулюванні понять, а й в послідовності їх викладання. То-
му було вирішено розробити опитування серед студентів з метою виок-
ремлення найбільш зрозумілих та легких для сприйняття означень. 

Он-лайн опитування було розроблено у середовищі Google Forms. 
Зручність використання можливостей Google Диску для ознайомлення 
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з результатами та їх миттєвий системний підрахунок у відсотках одразу 
з графічним ілюструванням за допомогою діаграм, обумовило остаточне 
рішення щодо вибору саме цього хостінгу. Кількість опитуваних склала 
22 людини (студенти 2–3 курсів навчання, майбутні вчителі математи-
ки), їм пропонувалось вибрати з кожного формулювання комбінаторно-
го поняття два означення, найбільш прийнятних саме для їх розуміння. 
Деякі результати опитування проілюстровані на рисунках 1 та 2. 

 
Рисунок 1 – Діаграма вибору правила суми 

 
Рисунок 2 – Діаграма вибору означення комбінацій 

Проведений аналіз показав, що вибрані студентами означення 
певною мірою схожі. Було вирішено записати означення, використо-
вуючи найбільш популярні, та відповідно посібникам для вищих на-
вчальних закладів. Також доцільно доповнити навчальний матеріал 
означеннями впорядкованої і невпорядкованої множини до того, як 
вводити поняття перестановки, розміщення та комбінація. Наведемо 
формулювання запропонованих понять.  

Правило суми. Якщо об’єкт A  можна обрати m  способами, а інший 
об’єкт B  можна обрати n  способами, при цьому жодний вибір A  не 
співпадає ні з яким способом вибору B , то вибір «або A , або B « можна 
зробити nm +  способами. 
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Правило добутку. Якщо об’єкт A  можна обрати m  способами, і як-
що після кожного такого вибору об’єкт B  можна обрати n  способами, то 
обрання пари A  та B  у вказаній послідовності можна зробити nm ×  
способами. 

Упорядкованою множиною елементів називають множину в якій 
заданий порядок наступності елементів. При цьому дві впорядковані 
множини, які складаються з одних і тих же елементів, але відрізня-
ються порядком наступності елементів, вважаються різними. 

Якщо порядок наступності елементів не має значення, то множина 
називається невпорядкованою. 

Перестановкою з n  елементів називається будь-яка впорядкована 
множина з n  заданих різних елементів без повторень. 

Розміщенням з n  елементів по m  ( nm < ) називається будь-яка 
впорядкована множина з m  елементів, обрана з n  заданих елементів. 

Комбінацією з n  елементів по m  ( nm < ) називається будь-яка нев-
порядкована множина з m  елементів, обрана з n  заданих елементів. 

Отже, за результатами опитування було зроблено висновок, що 
означення повинні бути точними та легкими для сприймання. Для по-
легшення останнього пропонується вводити нові означення після розг-
ляду відповідних задач, що дасть змогу учневі наочно уявити в яких 
випадках застосовуються нові поняття і сприятиме кращому засвоєнню 
знань. Запропоновані означення плануються до використання в елект-
ронному курсі з комбінаторики, який розробляється для школи.  
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